

打印 | 关闭此窗口

焦点:银行严格审批贷款中国铁矿石贸易商面临信贷断流

2014年 6月 20日 星期五 10:47 BJT

路透上海6月20日 - 业内和银行消息人士称,随着中国加强对不法大宗商品融资的打击力度,银行对贷款审批和信用证签发也更加严格,使中国的铁矿石贸易商面临信贷断流的问题。

此前,在官方对青岛港口发现的金属融资骗贷进行调查之际,中国银监会下令银行加强对铁矿石融资的审查,以降低信贷违约风险。偏偏目前铁矿石价格已经大幅下跌,而且港口库存水平接近纪录高位。

融资紧张可能会迫使小型贸易商出售库存,本已疲弱的价格更是雪上加霜。今年铁矿石价格已经下跌近 33%,6月16日更是跌破每吨90美元,触及21个月低点。这使银行愈发担心小型贸易商可能无法偿还贷 款。

"信贷紧张将加剧市场上供应过剩的局面,打击铁矿石价格跌得更低。我预测下一步可能跌至80美元,"新加坡大华继显证券驻香港资深矿业分析师Helen Lau表示。

青岛港调查事件进一步凸显出银行对大宗商品融资的不安。行业消息人士称,虽然调查集中在铜和铝相关 交易,但可能会蔓延至铁矿石。

贸易商称,作为铁矿石贸易的主要贷款方--中资银行过去两个月加强了对全国铁矿石融资的审查,包括在中国原材料贸易枢纽--山东、金融中心--上海以及产钢大省--河北。

例如,当地四家贸易商称,中国银行(601988.SS) 在山东分行就被要求将所有开立信用证的请求提交至省分行审批,而省分行基本停止向小型企业贷款。

"现在从中国银行获取信用证非常麻烦和耗时,我们基本已经不再尝试,"一家山东铁矿石贸易商称,并表示 未能获得信贷的贸易商已抛售铁矿石库存。

"由于信贷来源切断,很多铁矿石贸易商今明两年恐会被淘汰。"

另一位交易员表示,他所在的公司没能获得中国银行山东分行的信用证用于订购一批5月船货。他表示,中行山东分行"实际上已经停止向小型贸易商开具信用证"。

中国银行发言人未立即回覆路透记者征求意见的电子邮件。暂无法联系上中行山东分行对此置评。

贷款保证金上升

铜、橡胶和大豆等大宗商品在中国被普遍用于融资,交易商或投资者以这些商品做抵押贷款,然后将贷到 的资金投入房地产或影子银行等高回报领域。

中国国内银行自去年底以来逐步减少对钢铁业的贷款,鼓励企业增加进口铁矿石,将之用于融资。

一些银行目前要求贸易商先找到买家,然后再开具信用证,许多银行还将进口商存在银行的保证金比例从 之前的10-20%提高至40-50%。

"我们现在已经停发(大宗商品融资的)新贷款,并在努力收回现有贷款。我们还加强了内部监管,"中国建设 银行的一位官员说。该人士要求匿名,因其未被允许对媒体发表言论。

暂时尚不清楚,其他中资国有银行是否也已收紧或暂停开立信用证。

路透致电中国建设银行的媒体代表,但对方未予接听。中国工商银行 (601398.SS) 的代表则未回复有关收紧贷款举措的问题。

据联合金属网(Umetal)的数据,5月底主要港口铁矿石库存为创纪录的1.131亿吨,其中约34%为贸易商所有。6月13日,库存略微降至1.125亿吨。

没有官方数据显示与融资交易有关的铁矿石数量,但行业消息人士担心,若发生债务延误或违约,可能促使更多银行缩减贸易贷款。这将令已经现金紧缺的贸易商雪上加霜。

"我们认为铁矿石下一步调整将是清除过量库存,这个过程意味着购买活动需要降至实际需求以下,可能会引发价格的近期下行风险,"麦格理分析师Graeme Train在研究报告中称。

其他人士表示乐观。花旗在报告中称,铁矿石达到每吨90美元,将导致中国等地大幅减产,这会有助于"避免价格在2014年余下时间里长期低于每吨90美元"。(完)

(编译 李春喜/朱晓军/白云; 审校 孙茉莉/戴素萍)

路透全新邮件产品服务——"每日财经荟萃",让您在每日清晨收到路透全球财经资讯精华和最新投资动向。请点击此处(here)开通此服务。

版权声明;路透 2014. 著作权属于路透所有。用户仅可为个人的非商业使用,下载或打印网页上的内容。未经路透书面许可,任何人均不得以任何形式,转载、摘编、复制、发行、传播网页上的内容。路透以及网页球形图案,系路透注册商标,任何人未经许可,不得擅自使用。

路透的记者遵守路透的编辑原则,致力於维护其独立、客观公正的精神,保持中立的立场,绝不偏颇。